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Michaelis kancellár és Kflhlmann államtitkár 
nyilatkoztak a helyzetről és a békelehetőségekről
Mindketten megcáfolták a Belgiumra vonatkozó német jegyzék léte­
zését — A német kormány egyik ellenséges kormánnyal sem lépett 
érintkezésbe — A németek Yperntől keletre visszaverték az angolok 

előretöréseit -> Véres zendülések Olaszországban

I

A német kancellár
a helyzetről és a pápának adott 

válaszról
A birodalmi gyűlés főbizottságának illése

Bérli ti. szeptember 28.
A birodalmi gyűlés főbizottságának üté­

sén a kancellár valamennyi államtitkárral 
megjelent. A bizottság ma megkezdte a kül­
ügyi politika tárgyalását s megállapodott 
abban, hogy a pápai jegyzékkel bizalmasan 
foglalkozik és azután a belga kérdést tár­
gyalja.

A főbizottság ülése M i c a e 1 i s biro­
dalmi kancellár beszédével kezdődött, aki 
ezeket mondta:

I árthatna a német érdekeknek és a békéhez 
I egy lépéssel sem közelednénk. Jelenleg sem 
! vagyok hajlandó a német célokat körvona­
lazni s azt sem tudom, hogy kik közvetitse- 

, nek. Wilson elnök válaszjegyzéke nem érte 
' el célját, mert csak még szilárdabban össze- 
I forrasztott bennünket.

Külhmann államtitkár beszéde
j !
i A birodalmi kancellár után K ü h 1 m a n n 
államtitkár szólalt föl s mindenekelötta leg- 
vakmeröbb koholmánynak mondta azt a hirt, 
amely a ma reggeli lapokban megjelent, hogy 
egy német jegyzék volna Belgiumról Asquith 
beszédéről azt mondta, hogy az egy lépéssel 

' sem vitt előre azon az utón. amely Európára 
olyan fontos. A pápa békelépése a népek 
óriási harcának történetében örökké dicsősé­
ges lapja lesz a pápai diplomáciának. A német 
kormány válaszjegyzéke megtestesíti a né 
met nép többségének akaratát. Azt a legen­
dát terjesztik a külföldön, mintha a német nép

Megállapíthatom, hogy a semlege ,cs kormány külön politikát folytatna. Megálla- 
sekkel kedvező viszonyban vagyunk, ame- i Pitja, hogy a német válaszjegyzék a pártok 
Ivet az ellenséges sajtóhajsza hallatlan erő- harmonikus együttműködéséből született 
feszítése sem tudott megzavarni. Francia- ! meg. Ellenségeinknek nem sikerült a kormány

Wezérkanmktelentése
B u d a p e s t, szeptember 28. Hivatalos 

jelentés.
A tiroli arcvonalon helyenkint fokozott 

harci tevékenység. Egyébként sehol sem volt 
különösebb esemény.

A vezérkar FŐNÖKE.

A német jelentés
B e r 1 i n, szeptember 28. A nagyiöhadi- 

száliás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös had- 
csoportja: A flandriai csatatéren a tűz­
káré déltől kezdve ismét fokozódott. — Az 
Yperntől keletre eső terület este pergőtűz 
alatt állott. Itt az angolok Frenzenbcrgtöl 
északkeletre és a Mónin felé vezető utón 
erős részleges előretöréseket intéztek. Tü­
zűnkkel és közelharcban mindkét helyen

ország gazdasági és pénzügyi nehézségei nő- \ és a nép közé eket vernie cs a német nép zárt ' isszavetettiik őket. Az yporn—paschendae- 
vekedőben vannak. Még világosabban lát-j sorokban áll a császár és a kancellár mögött, lei utón az ellenség még hatalmában tartja 
ható a gazdasági válság belpolitikai kísérő , A pápa békét hirdet a földön, de a béke csak arcvonalunk egyes tölcséreit. A tengerparton 
tünetekkel Olaszországban. Buvárhajóhar- j azoknak szól, akik jóhiszemiiek. Aliiig ellen- a tüzérségi tevékenység este élénk volt Az

ségeink abból az őrületből indulnak ki, hogy 
eljöhet az a pillanat, amikor a német nép 
zsákba öltözve, hamuval a lején vezekelni fog 
cs bűnbánóan a mellét verve, a megalázó kő 
vetélések Igája alá hajtja a fejét, addig a 
kardé maradjon a szó.

Ezután megindult a vita, amelynek során

cimk Angliában biztos és kíméletlen hatást 
gyakorol és csak az a remény, hogy nálunk 
is sikerül viszályt támasztani, bírja az angol 
államférfiakat arra, hogy még mindig ragasz­
kodjanak hadicéljaikhoz, amelyek Németor­
szág politikai és gazdasági életszükségletei­
vel nem egyeztethetők össze. Az Egyesült
Államok minden eszközzel és terrorral igyc-' M i c h a e I i s kancellár a következőket mon-
keznek feltüzelni a legszélesebb körökben dotta:
hiányzó háborús kedvet. Bejelentett katonai i Az utóbbi hetekben fölmerült az a hír, 
erőfeszítésüket nyugodt bizalommal váriuk. hogy a birodalom vezetősége az ellenséges
Oroszországban is erős gazdasági válság ész 
lelhető. A pápának adott válaszjegyzékünket 
barátaink és szövetségeseink tetszéssel, el­
lenfeleink többsége nyilvánvaló zavarral fo­
gadták. Nehezen érthető, hogy a nemzetközi 
helyzet Ismerői valaha is hihették, hogy egy­
oldalú kijelentéssel reánk kedvezőtlen érte­
lemben fogunk oly kérdéseket leszögezni, a 
minők c háborúban felmerültek. — Minden 
hasonló nyilatkozat most zavarólag hatna és

kormányok egyikével vagy másikával érint 
kezesbe lépett és .hogy ez alkalommal a biro­
dalom vezetősége előzetesen megszállott te­
rületeket, az elkövetkező békeíárgyalásolt 
legértékesebb tárgyalási előnyeit, föladta 
volna, nem felel meg a valóságnak. A bi­
rodalom vezetőségének az esetleges béke 
tárgyalások tekintetében teljesen szabad 
keze van és ez áll Belgiumra nézve is.

Artoisban az arcvonal több szakaszán idon- 
kint szintén fokozódott a tüzérségi tevékeny­
ség. .

A német trónörökös h a d c s o- 
portja: Az Aisnetöl északra és a Cbam- 
pagneban rossz látási viszonyok és pásztás 
eső a nap folyamán korlátozták a harci te­
vékenységet, amely este azután feléledt. 
Felderítéseink több helyen jó eredménnyel 
jártak. Verdim előtt a tüzérségi harc délután 
erős volt.

Az utóbbi napokban sikeres harci repü­
lések alkalmával Bcrthold főhadnagy 25 ik, 
Wiistlmíi hadnagy 22-ik és Billow hadnagy 
2I-il< ellenfelét lőtte le. Waldhausen főhad­
nagynak sikerült tegnap I repülőgépet cs 2 
kötött léggömböt lelőni.
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KI I I li HARCTÉR.
A Keleti-leiigcr és a Fekete-tenger kö 

zött a kölcsönös (iiztevékenység csak né 
hány szakaszon volt a szokottnál erősebb.

»1 a c e d o a arc vonal: A Skombi- 
vs a Strimia-völgyben felderítő csatározások. 
A tűz csak a monasztiri medencében és a 
Dolraii-tőtől délnyugatra volt erősebb.

LUDENDORFF, 
első fűszállásmester.

UJabb hajóelsfilyesztések
Berlin, szeptember 28. A Woíff-iigynök- 

ség jelenti:
Tengeralattjáróink a La Manche-csator­

nában, az Északi tengeren ismét 4 gőzöst, 2 
vitorlást és I halászjármüvet süllyesztettek cl.

A TÉNGÉRÉSZÉT! VEZÉRKAR 
FŐNÖKE.

Németország tervei Belgiummal
Hága, szeptember 28. Angol lapok azt ál­

lítják, hogy Németország szóbeli jegyzéket 
intézett a Vatikánhoz. A Morning Rost azt 
írja, hogy Németország hajlandó Belgiumot 
kiüríteni 'és kártérítést űzetni.

Rotterdam, szeptember 28. A Manchester 
Guardian katonai szakértője cikket irt arról, 
hogy a németek a közel jövőben kiürítik Bel­
giumot. Mindenburg kezdettől fogva azon az 
állásponton volt, hogy Németországnak nem 
kellett volna a belga partot elfoglalnia. Erre 
a régi álláspontra való hivatkozással a német 
had vezetőség talán már a jövő tavasszal ki­
üríti Belgium nagy részét és akkor cl lehe­
tünk készülve arra, hogy Németország kelet 
felé fogja kifejteni ereje javát azzal a céllal, 
hogy most már visszavonhatatlanul békefel­
tételeket diktáljon Oroszországnak.

Berlin, szeptember 28. Hágán át távira­
tok érkeztek Párisból, hogy a német biro-1 
dalmi kormány hivatalos jegyzékén kívül, a 
melyét a pápához" intézett, Belgium tárgyá­
ban további eszmecsere volt, még pedig szó­
beli utón. Németország a pápa kezdeménye­
zésére ajánlatot tett Belgiumnak Hamuiul és 
vallon terűiéire leendő kettéosztására s egy­
idejűleg katonai tekintetben biztosítékot kí­
vánt. Illetékes német részről azt mondják, 
hogy ilyen szóbeli jegyzékről semmit se tud­
nak, bár nem lehetetlen, hogy az érintkezés 
megtörtént. Ebben az esetben nem jegyzék­
ről, hanem többé-kevésbbé bizalmas közlés­
ről van szó, amely valami módon a sajtó tu­
domására jutott.

Berlin, szeptember 28. A Basler Nach­
richten nagy fon tosságunak tartja az ese­
ményt, ha tényleg megindult a vita Belgium 
jövője fölött. Svájcban feltűnőnek tartják, 
hogy Németország csak olyan mértékben haj­
landó a belgiumi károkért helyt állani, ameny- 
nyiben a német hadsereg okozta azokat.

6000 ágyú a németek ellen 
a fiaiulriai fronton

Becs, szeptember 28. A Secolo-nak je­
lentik Párisból: A flandriai arcvonalon több 
mint hatezer ágyú szórja a tüzet a németekre. 
Az angol tüzérség ezen a harctéren soha még 
olyan erős nem volt, mint most.

Megölték
Milano katonai parancsnokát

Berlin, szeptember 28. A Berliner Tagc- 
biatt-nak jelentik Baselból: Albieri altáborna­
gyot, Milano katonai parancsnokát, re helyes 
körülmények közöli meggyilkolták.

Ragui altábornagyot kinevezték az ost­
romállapot alá helyezett Turin, Alexandria, 
fIcnna és Piacenza tartományok katonai fő­
parancsnokává. A katonai törvényszékek he­
lyébe haditörvényszékek kerültek, a közbiz­
tonsági szolgálatit katonai parancsnokságok 
vették át.

Ostromállapot
Dél-Olaszorszftgban

- 1 - u K u,n o, szeptember 28. Messinában
es Calubriábaii kihirdették az ostromállapo­
tot. Az olasz minisztertanács négy napon ke­
resztül három minisztertanácsot tartott.

-
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Az orosz külügyminiszter 
lemondott

Rétervér, szeptember 28. (Reuter.) Te- 
lescsenko külügyminiszter lemondott és igy a 
kabinet most már kizárólag szocialistákból áll.

Kppeuhúga, szeptember 28. Kartakow 
orosz közoktatásügyi miniszter pétervári je­
lentés szerint beadta lemondását azzal a meg- 
okolással, hogy a szociálistáknak a kormány­
ban való túlságosan nagy befolyása miatt le­
hetetlen a koalíciós minisztérium megalakí­
tása. Kartakow elhatározása igen nagy be­
nyomást tett a köreire.

Moszkvában nagy orosz szakszervezeti 
kongresszust tartottak, amelyen határozati­
kig kimondták a koalíciós kormány megala- 
kitásának sziikségessógét.

Lenint letartóztatják
Pé er vár, szeptember 28. (Reuter.) A 

lapok közük, hogy Lenin visszatér Pé tér­
várra. A belügyminiszter elrendelte, hogy
Lenint tartóztassák le, ha felfedezik.

Ä főkormányzó 
fegyverrel készül feloszlatni 

a finn országgyűlést
Stockholm, szeptember 28. Nekrasnw, 

Finnország km máuyzója, kijelentette, hogy a 
holnapra egybehívott országgyűlést fegyve­
res hatalommal megakadályozza. Mire jár, 
hogy a helsingforsi helyőrség megtagadja az 
engedelmességet.

A közönség nem jelenti be 
élelmiszer-szükségletét

I A köz-ellátási tanács sürgeti a hatósági 
talpaló-miihely felállítását — A munká­

sok és a kistisztviselők téli ruházata
A köz-ellátási tanács ma délután Vásáry 

István dr. tanácsnok elnöklete alatt ülést tar­
tott.

Vásáry István dr. tanácsnok, elnök az 
illés megnyitása után több bejelentést tett, 
ezek között megemlítette, hogy a közönség 
rendkívül indolensek viselkedik a hatóságok 
intézkedéseivel és felhívásaival szemben. — 
Hiába hívják föl szükségleteik bejelentésére, 
nem tesznek elegei a fölhívásnak s igy elő­
fordulhat az eset, hogy a közélelmezési hiva­
tal nem utal ki megfelelő mennyiségű cikke­
ket. Ha tehál c tekintetben hiány lesz, a kö­
zönség maga lesz a hibás és igy nem lehet 
gondoskodni a szükségletek biztosításáról és 
az arányos elosztásról. Még hozzávetőleges 
számításokat sem tehetnek, mert az Orszá­
gos Közélelmezési Hivatal előtt nem tudják 
bizonyítani a szükségletet adatokkal. Beje­
lentette még az elnök, hog> a lisztirodában a 

I legnagyobb nehézségekkel küzdenek, mert a 
' személyzetnek oly lehetetlen kis fizetése vau, 
I hogy tömegesen hagyják cl alkalmazásukat 
: s a lisztiroda csőd előtt áll.

Ifi. Schwartz Vilmos, a Köz-ellátási Hi­
vatal igazgatója bejelentette, hogy szeptem­
ber 22-től 28-ig beszereztek 2002 kiló sajtot, 
30,000 kiló sót, 10,090 kiló burgonyát, 5500 

; kiló szilvát, 10,122 kiló babot. 5100 kiló almát, 
‘925 kiló szedret, 10,000 kiló korpát, 2000 kiló 
; zöldbabot, 20,600 kiló tűzifát. Bejelentette 
i még, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
intézkedése folytán újabb 1000 kiló talpbőr- 
hulladék megérkezett.

A köz-ellátási tanács szükségesnek látja 
a hatósági talpaló-miihely fölállítását s az 
üzeni sürgős megindítását. Ifj. Schwartz Vil­
mos igazgatót a sürgős intézkedések megtéte­
lével meghízták.

A köz-ellátási tanács a husiparosok ama 
kérelmére, hogy az elsőrendű marhahús árát 
8.40 koronáról 8.80 koronára emelje, ki­
mondta, hogy a kérést közvetlenül és a vágó­
hídi igazgatóval együtt történendő rendezés 
végett a polgármesterhez teszi át. Egyben 
kimondta, hogy ha valamely hentes sertést 
jelent be a vágóhídi igazgatónál, vagy sertést 
szállít he, azt kivágva a bejelentő hentes kapja 
meg ciánisi tás végett.-

Kozma Gyula, a munkásság képviselője.

1917. szeptember 29.

azt kéri a köz-ellátási tanácstól, tegyen intéz­
kedéseket, hogy a téli időkre a munkások s a 
kistisztviselők részére ruha, különösen olcsó 
ruha biztosiltassék. Esetleg intézzen a tanács 
felhívást a közönséghez, hogy akinek több ru­
hája van, engedjen át ebből néhányat méltá­
nyos ár mellett a szegény munkásosztály ré­
szére, A köz-ellátási tanács kimondta, hogy 
megvárja a kereskedelemügyi miniszter ren­
delkezéseit, amelyeket a legközelebbi időre 
kilátásba helyezett.

I Néhány kisebb iigy letárgyalása után az 
. illés este 6 órakor véget ért.

i a politikaeseményei
Előkészületek az indemnltás tárgyalására

Politikai körökben beszélik, hogy az i u- 
. d e ni ii i t á s i javas! a t fölött nagy 
I v i í a indul meg. A munkapárt erősen főiké* 
I szili a vitára, amely célból külön bizottsá- 
I got szervezett. T i s z a István gróf ezért né- 
j hány nappal az illések előtt hazatér. O maga 
! is föl fog szólalni.

Károlyi a svájci konferencián
Budapesti tudósítónk jelenti: Károlyi 

(Mihály gróf hétfőn három heti tartózkodásra 
■ Svájcba utazik. Útja összefügg a berni kon­
ferenciával, amelyen entente-képviselők is 
résztvesznek. A konferencia október 15-éri 
kezdődik.

A választójogi tervezet
V á z -s o n y i Vilmos egy újságíró előtt 

kijeleutcte, hogy a választójogról forgalomba 
, került hírlapi híresztelések alaptalanok. — A 
tervezet legközelebb napvilágot lát s ebből 

I meg lehet győződni, hogy abban gyökeres 
i demokratikus reformok vannak s azokkal 
j mindenki meg lehet elégedve.

I Stiiteái és mflvészst
MŰSOR:

1 SZÓMBA']': Sztambu! rózsája.
; VASÁRNAP: Délután: Három a k i s- 
I lány.
I VASÁRNAP: Este: S z t a m b ti I r ő z s á j a.

A Sztambul rózsája. Ma, szombaton este 
is Fall Leó gyönyörű operettje van műsoron. 
A közönség nem tud betelni ezzel az uj Fali- 
operettel s vannak, akik már harmadszor- 

! negyedszer nézik végig, annyi sok vonzó 
szépség, szórakoztató érdekesség van a 
Sztambul rózsájában. A szinpompás keleti 
miliőben játszódó hangulatos történetet szív­
hez szóló szép melódiák kisérik végig. Ba­
bits Vilma elbűvölően énekli a sok helyen 
operaszerii partitúrát, úgyszintén kelleme­
sen adja vissza a muzsika melegségét Káldor 
Dezső, Seregh Mariska és kifogyhatatlan 

! humorral derítenek föl Várnai László, Kas- 
! say Károly és Kafka Gyula, 
í Párdy Armand — Schubert. Vasárnap
i délután ismét a bájos Schubert-operett, a Há- 
: rom a kislány van műsoron. Ezúttal Schu- 
j bért szerepét Párdy Armand, a hamburgi 
I Opera v. lírai tenoristája játsza, Médy szc- 
! repét pedig ismét Görög Olga koloratur-éne- 
jkesnő fogja játszani, aki már a múlt szezon- 
j ban megkedveltette és népszerűvé tette 
j nagyszerű énekével és játékával a Schubert 
! bájos Médyjét.
í Csereházasság, amerikai vígjáték három
; felvonásban az Urániában. Figyelmeztetjük 
1 a közönséget, hogy ez az elsőrangú film, a 
mely már a múlt hétre volt hirdetve, most 

; érkezett meg és igy a „Balga szűz“ helyett 
tegnap Vivian Martin bájos játékát élvez­
hette a közönség. A darabban mint rendkí­
vüli érdekességet, felemlítjük egy newyorki 
suffragette-felvonulás pompás felvételét és a 
kitűnő tengeri felvételeket. E kacagtató víg­
játékot, mely Pesten is szenzációs sikert ara­
tott, még ma és holnap, vasárnap tartjuk 
műsoron.

I Möwe. Ezt a hatalmas, négy részből 
álló filmet mindenki meg fogja nézni, mert

m

♦

i



Í«)l7. szeptember 21#. DEBRFCZElNl FÜCidETLF.N UjSAÖ s

;i mostani háború lugendaszerii hőse, a 
Möwe cirkáló győzelmeit örökíti meg ere­
deti felvételekben. Budapesten ez a film több 
mint négy hétig volt az Uránia műsorán. - 
Hétfőn, október elsején mutatja he az Apollo.

A Színházi Figaro rendkívül gazdag, 
szórakoztató tartalmú uj száma megkezdte a 
meglepetést keltő Sztambui rózsája-képsoro- 
zat közlését.

p m Hf
Hajdú vármegye közgyűlése. Hajdú­

vá! inegye törvényhatósági bizottsága hol­
nap, szombaton délelőtt tartja rendes évi köz­
gyűlését. amelyen tárgyalás alá kerülnek az 
ló 18. évi költségvetés, a kormány kinevezé­
séről szóló leiratok s több előterjesztés és 
jelentés. A tárgysorozaton 102 ügy szerepel.

- A tisztviselők háborús szolgálata.
Budapesti tudósítónk táviratozza: A kor­
mány az állami, városi és közigazgatási tiszt­
viselőket háborús szolgálataikért akként 
akarja kárpótolni, hogy a háboríts szolgálat 
minden évét 18, esetleg 20 havi szolgálati 
időnek számítja be.

— Kitüntetett tábori lelkész. A király 
Germán Péter 3. honvédgyalogezredbeli se­
gédlelkésznek a 2. osztálya lclkészi érdem­
keresztet a vörös-fehér szalagon és a kardo­
kat adományozta az ellenség előtt tanúsított 
vitéz és önfeláldozó magatartása elismeré­
séül.

Retteghy Margit férjhez ment. Ko­
lozsvárról jelenti tudósítónk, hogy Retteghy 
Margit, a debreceni színház volt drámai hős­
nője., a kiváló művésznő, Magyarpalatkán e 
'hó 22-én házasságot kötött Winkler Jenő dr. 
•debreceni orvossal, aki most mint népfelkelő 
ezredorvos teljesít katonai szolgálatot.

— Burgonyavásárlás. A burgonyavá- 
sárlási igazolványok kiadása e hó 22-ikétől 
kezdve folyamatban van. A vásárlási iga­
zolványokat, amellyel az egész ország terü­
letén lehet burgonyát vásárolni, a lakás sze­
rint illetékes városi lisztiroda adja ki. Azok 
a személyek, akik sem saját termésű, sem 
vásárolt burgonyával ellátva nincsenek, 35 
hétre hetenkint és személycnkint 2 kg. burgo­
nyát vásárolhatnak. A nehéz testi munkát 
•végzőket íejenkint és hetenkint ugyancsak 
.15 hétre 3 kg. illeti. Más község vagy vá­
ros .halárában történő vásárlás esetén az itt 
nyert vásárlási igazolványt az ottani helyi 
hatóságnál kell bemutatni, ugyanakkor kell 
kérni a szállítási engedélyt is. A helyi ható­
ság szállítási igazolványt csak akkor adhat, 
ha a szállítandó burgonya mennyisége az 5 
mázsát meg nem haladja. 5 mázsát megha­
ladó tételű szállításra az Országos Közélel-' 
mezési Hivatal hozzájárulását kell kérni.

— Legújabb bécsi modell kalapok kap-! 
hatók Csendes Mária kalapszalonjában. Piac-1 
utca ló. Átalakítások elfogadtatnak,

Festetlek budapesti alpolgármester 
meghalt. Budapesti tudósítónk táviratozza: 
F e s t e t i c h Géza gróf, Budapest székesfő­
város alpolgármestere ma egy évi beteges- 
kedés után meghalt. Festetich ma sétára in­
dult és séta közben szivszélhiidés érte. Az 
elhunyt alpolgármester 35 éven át állott Bu­
dapest főváros szolgálatában.

Az Általános Forgalmi Bank rész­
vénytársaság iparvállalatainak tőkeemelése.
Az Általános Forgalmi Bank részvénytársa­
ság érdekkörébe tartozó iparvállalatainak 
erős fejlődése, valamint a berendezkedés a 
békeidőre tettek szükségessé, hogy ezen vál­
lalatok tőkéi felemeltessenek. A Budapesten 
székelő társaságok alaptőkéi már felemeltet­
tek és pedig a következő módon: „Óceán“ 
Magyar Konzervgyár és Kereskedelmi r.-t. 
800,000 koronás alaptőkéjét felemelte 2 millió 
koronára; Magyar Halkonzervgyár és Hal- 
kereskedelmi r.-t. 250,000 koronás alaptőké­
jét felemelte I millió koronára, mig a Fekete­
erdői Üveggyár r.-t. 500,000 koronás alap­
tőkéjét 1 millió koronára emelte fel. A Deb­
recenben székelő vállalatok közül a Magyar 
Szabadalmazott Patkógyár r.-t. és a Debre­
ceni Faipar r.-t. tegnap tartották rendkívüli 
közgyűlésüket. A Magyar Szabadalmazott 
Patkógyár r.-t. Ungár .lenő elnöklete alatt 
megtartott közgyűlése elhatározta, hogy 
600,000 koronás alaptőkéjét I millió 200,000 
koronára emeli fel 3000 drb. K 200,-- u. é. 
részvénynek kibocsátása által. A Debreceni 
Faipar r.-t. Füredi Szabó Lajos elnöklete 
alatt tartott közgyűlése elhatározta, hogy a 
jelenlegi 300,000 koronás alaptőkéjét 1500 
drb. K 200. u. é. ui részvény kibocsátásá­
val 600,000 koronára emeli fel. Valamennyi 
alaptőke felemelésben jelentős szerepe van a 
„Mercur“ Váltóüzleti Rész, vény társaságnak 
Budapesten.

Adományok. Keleti Izsó in. kir. mű­
szaki tanácsos elhunyta alkalmából a „Ste- 
lánia" ingyen tej-osztályának céljaira koszo- 
rumegváitás címen a debreceni kaszinóbeli 
asztaltársaság 200 koronát. Aufricht Vilmos 
IIr 20 koronát volt szives beküldeni. A vett 
összeget köszönettel nyugtázza az ingyen tej 
akció vezetősége.

A városi rokkant-alap javára az Oszt­
rák-Magyar Bank tisztviselői ló koronát 
adományoztak, mely adományért ezúton 
mond köszönetét Csapó föpénztáros.

Kiviteli tilalom a ruházati cikkekre. 
A kormány rendeletét adott ki, amely sze­
rint külföldre (Ausztriába is) a következő, 
akár uj, akár ócska állapotban levő cikkeket 
csak igazolvány mellett szabad kiszállítani: 
I. Mindennemű gyapjúszövetek, félgyapju- 
szövetek és manipulált szövetek. 2. Gyapjú­
ból, félgyapjuból, állati szőrökből, pamutból 
vagy ezek keverékeiből, illetve hulladékaiból 
készült mindennemű takarók, pokrócok és 
halinaszövetek. 3. Mindennemű teljesen kész, 
léiig kész vagy kiszabott állapotban levő 
férfi, női és gyermekruhák és köpenyek. 4. 
Mindennemű selyem, félselyem vagy müse- 
lyemszövetek és szalagok, valamint ezekből

előállított kész, félig kész vagy kiszabott 
állapotban levő rnhacikkek. 5. Mindennemű 
pamut-, len- és kcndcrszövctck vagy szala­
gok. (>. Bármily nemű pamut- vagy lenszö­
vetből készült alsó vagy felső ruházati vagy 
egyéb háztartási cikkek. 7. Pamutból, se­
lyemből vagy gyapjúból készült mindennemű 
kötött és köszövött áruk. 8. Mindennemű 
férfi, női és gyermekkalapok és sapkák.

— Egy kis leány balesete. Frdődi Júlia 
7 éves kis leányt ma súlyos belső sériilüések- 
kel szállították he a közkórházba. Az őt ki­
hallgató rendőrtiszt előtt azt mondta, hogy 
elrontotta a gyomrát s ezért ecetet akart 
inni, hogy az meghánytassa, azonban nem 
tudta, hogy az ecetes üvegben ecetsav van 
s Így ebből ivott. Állapota súlyos, mert a 
gyermek nemrégen marólúgot ivott s a maró­
lúg okozta sérüléseiből még alig épült föl.

Debreceni és hajdumegyci hadirok­
kantak gyermekeinek nevelési segélye. A hi­
vatalos lap most közli az Országos Hadi- 
gondozó Hivatal rendeletét, amely szerint a 
következő debreceni és hajdumegyci hadiár­
vák és debreceni és hajdú megyei hadirok­
kantaik gyermekei kaptak nevelési segélyt: 
Márki Kálmán Felsőjózsa, gimn. V. o. t.. 430 
kor., Márki János Felsőjózsa, gimn. II. o. t„ 
330 kor.. Márki Lajos Felsőjózsa, gimn. VII. 
o t„ 430 kor.. Fiilöp István Debrecen, fém­
ipari szakiskola I. o. t„ 500 kor.. Kertész Sán­
dor Debrecen, gimn. Ifi. o. t.. 130 kor.. Bar- 
bóczi Imre Debrecen, polgári iskola I. o. t„ 
400 kor.. Goldstein László Hajdúnánás, gimn. 
Ili. o. t„ 400 kor.. Friedlaender Jakab Hajdú­
nánás, gimn. II. o. t„ 400 kor.. Hartstein Béla 
Debrecen, felső kereskedelmi iskola I. o. t.. 
452 kor.. Kiss Sándor Debrecen, gimn. I. o. 
t.. 340 kor., Fiilöp Piroska Debrecen, felső 
leányiskola IV. o. t.. 352 kor., Balku Mária 
Debrecen, felső kereskedelmi iskola I. o. t„ 
404 kor.. Balku Piroska Debrecen, felső 
leányiskola II. o. t. 304 kor.. Karászi Jolán 
Debrecen, felső leányiskola Ili. o. t.. 388 kor.. 
Galá Katalin Debrecen, felső kereskedelmi 
iskola 1. o. t., 230 kor.. Nagy Róza Hajdúbö­
szörmény. polgári iskola 1. o. t„ 400 kor.. 
Szabó Ftel Hajdúböszörmény, polgári iskola 
I. o. t.. 400 kor.. Goldstein Mária • Hajdúná­
nás. gimn. III. o. t.. 400 kor.

Szörmeáru különlegességek, saját ké­
szítményekben, egyedüli nagy raktár Szent 
Anna-u. 3., Végli Gyula sziicsmesternél.

— Lehet táviratozni a hadifoglyoknak. 
A posta- és távirda vezérigazgatóság közli, 
hogy hadifoglyoknak szóló és hadifoglyok­
tól eredő táviratok Oroszországba egy uj 
utón, a svéd távirdaigazgatás közvetítésével 
ismét küldhetők. A táviratok az eddigi eljá­
rástól cl tér öl cg nem közvetlenül a hadifogoly 
Ciliiére intézeudök, hanem mindig Station 
Boden Radio címmel látandók el. A tulajdon­
kénem címzett pontos címét a táviratszöveg 
elejére kell irni, még pedig úgy. hogy e cim 
utolsó szava a címzett tartózkodási helye, 
illetőleg utolsó távirdahivatalnáiiak neve, 
esetleg, ha e hely közelebbi megjelölésére a 
Nomenclature szerint szükséges, a kormány­
zóság (kerület) neve legyen. A táviratok 
aláírásában feladónak nevén kivid saját lakó-
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27-én megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a vállalat 600.000 koronás alaptőkéjének 3000 drb. 
K 200 n. é. részvény kibocsátása utján 1.200,000 koronára való felemelését.

Az uj kibocsátású részvényekre a vállalat régi részvényeseinek elővételi jog biztosittatik 
Minden régi egy darab részvény egy uj részvény átvételére jogosít. A részvények névértéken 

bocsáttatnak ki és kötelesek a részvénytjegyzők a névérték után 1017 január 1-től számított 5°„ ka­
matot készpénzben megfizetni. A részvények kibocsátási ára egyszerre fizetendő, az elővételi jog gya­
korlása alkalmával. A részvények az 1(J 17. év osztalékában részesednek

Az elővételi jogot gyakorolni kívánó részvényeseink elővételi jogukat részvényeik felmutatása 
mellett az ÁUslános Forgalmi Bank Básattrényláraeság pénztáránál e hirdetmény keltétől számított 8 
napon belül gyakorolhatják, a részvények névértékének ugyanakkor történő lefizetése ellenében. 
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helyét (felvevő távirclahivuíal székhelyét) is 
fel kell tüntetnie. Mindezek tovább távirfi- 
íoztutnak és Így díjazás alá esnek. Egy szó 
dija I K 17 fillér. \ dijak megállapításánál 
azonban a Station ltodén Radio szavak a dij 
szószániitásnál figyelmen kiviil bagyandók. 
t: három szó után minden táviratnál összesen 
I K 24 fillér dij a távirat dijához hozzászá­
mítandó és beszedendő. Sürgős kezelés, vá­
laszfizetés és más mellékmiiveletek kf nem 
köthetők. Eorgalom torlódása esetén a táv- 
iratok Budapest és Boden közt postai utón 
t ivábbittatnak.

Háromszáz év múlva visszakerült 
harang. A megszállott Románia egyik közsé­
gében rendkívül érdekes leletre bukkantak a 
magyar katonák. Tudvalevő,, hogy a meg­
szállott területen éppen úgy rekvirálják a ha­
rangokat. mint a írontmögötti országrészek­
ben. Ilyen rekvirálás közben akadtak rá egy 
rontania községben a katonák egy latin fel­
írása harangra, amelynek feliratából meg­
állapították, hogy a harang valamikor, kö­
rülbelül háromszáz évuvl ezelőtt. Nagy kerek! 
községben hirdette buzgó szovával az isten 
dicséretét. \ harangot még Bocska\' István 
idejében mint hadizsákinúnyt a törökök ma­
gukkal vitték Romániába és a világháború­
nak kellett elérkezni, hogy a harang ismét 
visszajuthasson falujába. \ megtalált harang . 
százhúsz kiló és Török János. Rákóczi feje­
delem egykori íölovászmcsterc öntette és 
ajándékozta Nagykcreki községnek. A had­
seregparancsnokság a históriai emlékezetű 
és értékes leletről értesítette az érdekelt 
községet és a tiszántúli református egyház- 
kerületet. Nagykcreki községben egyáltalá­
ban nem tudtak semmit az ellenséges földön 
megtalált harang létezéséről, mert az erre 
vonatkozó iratok mind elvesztek. Annál na­
gyobb most a község lakóinak öröme- hogy 
az ősökre emlékeztető drága ereklye bosszú 
századok nullása után épségben fog vissza­
kerülni a nagykereki református templom 
tornyába. A visszakerült harangot ünnepé­
lyes keretek között helyezik vissza.

Halmágyi divatházába iskolai és in­
tézeti káuykabátok és ruhák nagy válasz­
tékban érkeztek.

Ajánlatot kérünk
50 waggon őszí káposztára és 
50 waggo» fehér fiakarmáitys-épára.

Telefonszám lók,
Debreczen az. kir. város 

közellátási hivatala.

BEBRráfM FUÖGETLKN ÜJSAB

Nyomdai leányok
felvétetnek a kiadóhivatalban.

1917. szeptember 29.

áss;'!

OSSK

BÄDIUIH
SÓSBORSZESZT
használjunk test- és 

ápolásra.

Nagy üveg ára 
Köxép üveg ára 
Kis üveg ára

6 60 
3 30 
1 20

Gyártia: A Dinántvli Gazdasáet Sitszipmrt 
ittoliiitó iMtéiíláriüáp
" Nagykanizsán. ::

Freizier Mór
legújabb szabadalmazott Dr.SüS- borsajtója 
acélgolyós csapágy és kifordítható ko­
sárral, kapható minden nagyságban ■ i
Boldogfalva-utca 6. Régi Ursus-sajtók I 

golyós csapágyakkal íelszerelhelő'k. p

Katonai parancsnokság Ucnlbizottsúga.
T emesvár.

-I. 49941 1917. szám.

Bcsdn é-rs ás-s m állítás,
A hadintézdségnek nagyobb mennyiségű 

szakszerűen vágott bodnársásra van szük­
sége.

A kerületben illetékes katonai élelmezési 
raktárakhoz beszállított, teljesen száraz sás­
ért q-ként, ha katonai legénység által, 3 (há­
rom)—6 (lial) korona téríttetik meg, ha pedig 
saját munkások által vágatik. 16 (tizenhat) 
korona.

Ajánlatok a temesvári katonai parancs­
nokság hadbiztosságához, az előreláthatóan 
beszállítandó mennyiségek' megjelölése mel­
leit, legkésőbb f. évi október ő-ig nyújtan­
dók be.

Katonai parancsnokság hadbizottsága 
Temesvár.

Spré Mrielések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása ti/, szóig 

egy korona. Minden további szó tiz fillér. A vasár­
napi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 
tiz szóig egy korona Inisz fillér. Minden további szó 
tizenkét fillér.

Aranyet-ezfistöt, 
brllliánlokat, bármi­
ről szóló záloglevele­
kéi (zálogvédulákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb'árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz Is elmegyek, 
Steiner Mihály, Szé- 
ehenyi-utea 19, szám.

Singer
Varrógépeket legjobban 
javít Kcszler A. műsze­
rész, S/.échí:-yi-ulca I.

legblthaté
ünyos. jó irssn kisasszony 
„A ftrlap“ kV.dóhivalHlébit 
felvétetik.

A* Arany Bika fttrdó
szombaton és vasárnap 
vagyis 29 én és 30-án 
ismét rendesen üzemben 
van.

ZálOüCódUiat,
törött aranyat, ezüstöt, 
briliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok.KrAmer, 

Arany Bika-bévbáz

felvétetnek
Hoffinaim ti nrfir.övíiz

fiSnyvnyomüíiaoan
O-űiirscen, Fiac-üíoa 49.

Eladó esetleg haszonbérbe 
kiadó:

a Diószegi-utón Kondoros! 
mészhomok téglagyár mel­
leit t í hold szántóföld. 

Úrit kezdetni Debreeeui 
Gazdák Bankja rt, nál 

Kosuilli-u’.ea 17.

Ismeri ön már
a IOO-as

CSALÁDI
V

FED AK
CIPŐKRÉMET 
ttveg-t ég-elyben

Egy üvegtégely a legnagyobb háztartásban is 
egy hónapra elegendő.

Mindenütt kapható.
Tekintve a szállítás körüli nehézségeket, figyel­
meztetni óhajtom a l. fogvas/ló közönséget, 
hogy őszi és lén szükségletét már most he 

szeresni szíveskedjék.

VADÁSZ ZSÍ8M0ND UTÓDA
Budapest, V, Bálvány-álca 15. u

HIRDETMÉNY.
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kívüli közgyűlése elhatározta a vállalat 300,000.— koronás alaptőkéjének 1500 drb K 200.-- n. é. rész­
vény kibocsátása utján 600,000.— koronára való felemelését.

Az új kibocsátású részvényekre a vállalat régi részvényeseinek elővételi jog biztosittatik 
t Minden régi egy darab részvény egy uj részvény átvételére jogosít. A részvények névértéken 

bocsáttatnak ki és kötelesek részvénytjegyzők a névérték után 1917 március I löl számított =*% kamatot 
készpénzben megfizetni. — A részvények kibocsátási ára egyszerre fizetendő, az elővételi jog gvakor- 
,asa alkalmával. A részvények az 1917/18, üzletév osztalékában részesednek.

arAfií.v/teli J°80t gyakorolni kívánó részvényeseink elővételi jogukat részvényeik felmutatása 
rlnm! Kotforgalmi B*«k rénvéBjtáriauág} pénztáránál e hirdetmény keltétől számított 8 
napon Délül gyakorolhatják, — a részvények névértékének ugyanakkor történő lefizetése ellenében

Debreczen, 1917 szeptember 28.
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